

南京首部规划志记录城建功过得失

老虎桥民国监狱拆了太可惜

从1990年起编纂,历时18年,南京首部《南京城市规划志》昨日终于举行了首发式!它全面搜集了南京城市发展最珍贵的一批原始资料。早到三国东吴之前的原始村落、晚到20世纪90年代直到2003年这十多年的城市规划。《规划志》将那些遗憾消失的文化遗迹、城建的功过得失都如实记录了下来。

快报记者 孙洁

南京城市规划是十朝古都贡献的结果

南京的《规划志》有什么特点?从1997年就加入编写组的主编奚永华表示,该志搜集了很多图,用图来生动说明南京城市的变迁,共有400多组、600多张,这是其他志书中所罕见的,许多的老图都是早期一批最珍贵的史料。

“南京是十朝古都,在编写的过程中,我们发现,可以说在此建都的历代王朝都对南京城市规划做出了巨大贡献。”奚永华表示,近几十年,从南京的规划也可以看出城市是如何长大的。比如上世纪80年代南京的新市区是“九大门外新市区”,也就是九个城门外就已经是新城区了;后来就变成了河西、仙林、江宁、浦口几大新市区,今后恐怕就是龙潭、板桥等几大卫星城镇了。“现在人们对城外的观念和以前有很大的不同了!”



1947年的南京市中心建筑计划图 资料图片

老虎桥监狱等遗存消失用志书留存

志书中把城市原有的特点、原来规划的不足都忠实记录了下来。南京市地方志一位代表表示:比如老虎桥监狱,就被遗憾地拆掉了,那可是国民党时期的中央监狱,这一个位置,当时要是改成个博物馆,岂不是很好?太可惜了!

消防大厦超高破环鼓楼景观成败笔

现今的南京中山北路—中山路—中山东路可谓是民国时期留下的最重要的一条轴线,建绿地、控制高度,该轴线都需特别考虑、谨慎研究。民国时期,南京最高的楼是现今中心大酒店旁的福昌饭店和原中央通讯社,都是7层楼高。在20世纪70~80年代,出于节约土地的目的,还鼓励发展高层建筑。但到了90年代中期后,南京规划就已经对

城市进行高度分区,老城南和重要的历史文化保护地段的高层建筑都受到限制。

《规划志》显示:1993年,夫子庙的状元楼要扩建,就为了它的高度不破坏夫子庙的整体观感,规划部门甚至采用现场放气球试高度的做法,最终将酒店高度控制在40米左右,大大减少对夫子庙核心区的影响。

但《规划志》也披露:少数高层未按规划要求建造,给城市格局带来无可挽回的缺憾。比如鼓楼公园西南侧的消防大厦,高129米,位于江苏省文物保护单位——鼓楼的保护范围以内,违反建筑高度的限制要求,遮挡鼓楼西南方向的往返视觉走廊,破坏了周围的环境与景观。同时,大楼紧靠需重点保护的南京大学近现代优秀建筑南北中轴线,也造成了对近现代悠久建筑轮廓的破坏。该大楼从选址到开工,市规划部门虽多次干预,但仍于1996年建成使用。

30年高考阅卷

600万语文卷从他手里经过

30年前的冬季,南京师范大学郁炳隆教授第一次参加了语文高考阅卷。从带着算盘、摇着扇子登分,到现代化的网上阅卷,直至去年,他已经连续30年都在为高考阅卷而忙碌。30年间,江苏600多万学子参加了高考,应该说,他们的语文试卷公平、公正地评分都离不开郁炳隆教授的辛劳。

昨天早晨,老人带着遗憾走了,再也不能出现在繁忙的阅卷现场。

“我们是合作了30年的亲密战友啊!”听说郁炳隆教授去世的消息,南京师范大学文学院教授何永康红了眼圈,30年前,他和郁炳隆就开始合作,参与语文阅卷。从何永康教授的回忆中,他们首次阅卷的情形慢慢展露。早在30年前,郁炳隆教授第一次参加高考阅卷。那时正逢冬天,老师们都穿着棉袄,带着算盘赶到阅卷点。那时,阅卷老师也就200人左右,搬运试卷得老师们亲自上阵,一天下来,浑身酸痛,这其中自然有郁老师的身影。

“阅卷是份苦差事,很多老师能躲就躲了,可是郁老却一干就是30年。”南京艺术学院传播学院博导许永教授告诉记者,她也和郁炳隆老师一起参加过阅卷,高考阅卷既要保证质量也要保证速度,每天十几个钟头的高强度工作,

让很多老师都直喊吃不消,可郁老却从来不喊苦。每天早晨,阅卷老师7:30到,可他会更早赶到,晚上6:00,老师们收工了,他还得看看各组的阅卷进度,每天都忙到更晚才能走。

“今年6月1日,他还给我打电话,说:‘老何,今年我们还是一起搞语文阅卷吧。’”何永康回忆,可就在几天后,他接到了郁炳隆的电话,说自己身体不太好,不能再参加阅卷了,语气中有落寞,更多的是遗憾。后来,阅卷的总结大会上,已经住院的他没能参加,可他却发来一条短信,向全体阅卷老师表示问候,还希望他们能够认真细致地阅卷,永远改好语文试卷。这条短信感动了现场所有阅卷老师,顿时掌声雷动。快报记者 谢静娴



郁炳隆,南京师范大学教授、原南京师范大学新闻与传播学院院长。快报记者 唐伟超 摄

Canon

Delighting You Always

佳能

佳能DV
形象代言人
吴奇隆

佳能EOS
形象代言人
成龙

佳能EOS
形象代言人
章子怡

佳能拍佳能打
佳节共分享

佳能月促销活动开始啦!

自2008年12月13日起至2009年2月9日止。
到佳能认证经销商购买指定产品,即可获得相应的真情好礼。



- * 1 买 EOS 450D相机送 EOS 1000D相机及EF-S 18-55mm镜头一套
- * 2 买佳能DV HF系列任选一款送佳能DV FS系列任选一款
- * 3 买佳能IXUS 850相机送IXUS 750相机及EF-S 18-55mm镜头一套
- * 4 买佳能SELPHY ES30打印机送佳能SELPHY ES30打印机及纸张